GLASBENI USTVARJALCI IN POUSTVARJALCI

Preberi besedilo v nadaljevanju.
Vrhunske izvajalce so v 19. stoletju častili skoraj kot božanstva. Inštrumentalisti so postajali bolj dovršeni in močnejši, skladatelji so bili drznejši in bolj svobodomiselni, javnost pa čedalje bolj  glasbeno izobražena in radovedna.  

Z odpiranjem novih koncertnih dvoran je postala živa glasba dostopnejša širšemu občinstvu in ni bila več namenjena le dvoru in bogatim rodbinam. Industrijska revolucija je navdajala srednje sloje s častihlepjem in željo po trošenju denarja. Želeli so sodelovati v dejavnostih privilegiranih slojev, tudi v doživljanju umetnosti. 

Ljudje so hoteli tudi sami izvajati glasbo in so se je začeli učiti. Z boljšim poznavanjem glasbe pa so še bolj občudovali dosežke drugih. Hlepeli so po spektaklu in se želeli navduševati. 

Prva glasbena velezvezdnika v Evropi v 19. stoletju sta bila violinist Niccoló Paganini in pianist Franz Liszt. Oba sta bila tudi skladatelja in sta s svojo briljantnostjo navduševala poslušalce po vseh Evropi. 

Paganini se je rodil v skromnem okolju v Genovi in se je učil igrati violino pri svojem zatiralskem očetu, ki je imel skrajno stroge metode. Dečku je celo odrekal hrano, če je menil, da ni dovolj igral. Niccoló je hitro napredoval in odšel študirat v Parmo k skladatelju in violinskemu virtuozu Alessandru Rollu. Ko je Rolla slišal mladega Paganinija, kako na prvi pogled igra po njegovem rokopisu novega violinskega koncerta, je vzkliknil: »Ničesar je ne morem naučiti, fant moj.«

Leta 1810 je Paganini odšel na dolgo koncertno turnejo po Italiji. Njegova fenomenalna tehnika mu je omogočala, da je svojo glasbo igral neprekosljivo dobro. Paganini je izkoriščal tudi svoj demonski videz, da si je še okrepil sloves virtuoza. 

Ko je leta 1840 umrl, je zapustil 22 neznansko dragocenih godal cenjenih izdelovalcev, kot so Stradivari, Amati in Guarneri. 
(Glasba – velika slikovna enciklopedija)
Paganini še danes slovi kot največji virtuoz  - pravi 'čarovnik na violini', ki mu v tehničnem smislu ni bil še nihče kos. Njegovih briljantnih 24 capricciev za solo violino je sprožilo veliko posnemovalcev, njegovi koncerti in variacije pa so še vedno del violinskega repertoarja. 

Neverjetna virtuoznost Paganinijevega igranja je ob njegovem nenavadnem videzu – bil je suh in mršav, z dolgimi črnimi lasmi in zelo dolgimi, tankimi prsti – sprožila govorice, da je v zvezi s hudičem. Ko je leta 1840 umrl, Cerkev ni dovolila, da ga pokopljejo v posvečeni zemlji. Leta 1845 so njegove ostanke prepeljali s francoske Riviere na zasebno pokopališče v Parmo in ga leta 1876 pokopali na pokopališče v Parmi. 

Njegova Guarnerijeva violina je shranjena v mestnem muzeju v Genovi.  

(Glasba – ilustrirana enciklopedija glasbil in velikih skladateljev)

V zapisanem je kar nekaj pojmov, ki so ti verjetno za enkrat nerazumljivi. Preden jih spoznaš, v zvezek prepiši naslednje. 
Datum: 23. sušec 2020
Glasbeni ustvarjalci in poustvarjalci

Romantični skladatelji so bili tudi odlični poustvarjalci (koncertanti, inštrumentalisti, dirigenti, virtuozi). 

S pomočjo slovarja Fran (https://fran.si/) poišči in zapiši v zvezek razlago naslednjih pojmov. 

koncertant - 
inštrumentalist -
dirigent -  

V zvezek zapiši tudi naslednje.
Umetniku, ki dovršeno obvlada tehnično plat svoje umetnosti, pravimo virtuoz. 




S pomočjo slovarja Fran dopolni tabelo z ustreznimi pojmi. Tabelo preriši v zvezek.
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	orglar

	POUSTVARJALCI
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	virtuoz

	
	koncertantka
	



V zvezek: 
Eden največjih violinskih virtuozov vseh časov je bil glasbenik italijanskega rodu Niccoló Paganini.

Preden prisluhneš Paganinijevi skladbi Capricci za solo violino, Op. 1 (https://www.youtube.com/watch?v=hsJdLv38fy8&list=RDPZ307sM0t-0&index=4), preberi še snov v učbeniku (str. 41). Ob poslušanju spremljaj notni zapis začetka skladbe, ki ga najdeš v učbeniku (str. 41-42).

Preberi nadaljevanje snovi v učbeniku (str. 42) in zapiši v zvezek:
Felix Mendelssohn-Bartholdy se je za časa svojega življenja proslavil predvsem kot dirigent. S svojo dejavnostjo je obudil tedaj pozabljenega skladatelja Johanna Sebastiana Bacha. 

Za konec poslušaj še Mendelssohnovo mojstrovino, ki jo zagotovo poznaš. 
https://www.youtube.com/watch?v=0Oo4z37OUEI

Zapisano v zvezek mi, prosim, pošlji na natalija.kustec@guest.arnes.si.

V upanju, da si dobro in da se vidimo čimprej, te prijazno pozdravljam. 
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